
 

Αθήνα, 13 Οκτωβρίου 2016 

 

Δελτίο Τύπου 

Προτάσεις του Συνηγόρου του Πολίτη επί του σχεδίου ΠΔ για την προστασία και τις 

χρήσεις γης των χερσαίων και θαλάσσιων περιοχών Ζαχάρως, Στροφυλιάς, Κακόβατου, 

Κόλπου Κυπαρισσίας και των ευρύτερων περιοχών 

 Ο Συνήγορος του Πολίτη υπέβαλε με έγγραφό του στους αρμόδιους Υπουργούς 

νομοθετικές και λειτουργικές προτάσεις, με βάση την εμπειρία του από τη μακροχρόνια 

διερεύνηση σχετικών αναφορών. 

 Ειδικότερα, πρότεινε την αντιμετώπιση του ζητήματος του καθορισμού αιγιαλού, 

παραλίας και παλαιού αιγιαλού στο σύνολο του Κυπαρισσιακού Κόλπου με την αξιοποίηση 

των υφιστάμενων μελετών του ΙΓΜΕ, καθώς άπτεται του συνόλου των αναπτυξιακών 

σχεδίων στο παραλιακό μέτωπο και αποτελεί ουσιώδη προϋπόθεση οποιασδήποτε 

επιτρεπτέας χρήσης.  

 Επιπλέον, σε σχέση με τη λειτουργία των Λουτρών Καϊάφα, τα οποία διαχειρίζεται η 

ΕΤΑΔ Α.Ε., και ιδία αναφορικά με την προστασία του χαρακτηρισμένου ως αρχαίο μνημείο 

σπηλαίου των Ανιγρίδων Νυμφών, εντός του οποίου υφίσταται ο ιαματικός πόρος, η Αρχή 

πρότεινε τα κάτωθι: 

1. Πρόβλεψη στο εν λόγω ΠΔ της αναγκαιότητας εκπόνησης μελετών και εκτέλεσης 

αντίστοιχων εργασιών για τη διάσωση του σπηλαίου και του υπερκείμενου 

βραχώδους όγκου, καθώς και για λόγους ασφαλείας. 

2. Συμπλήρωση των διατάξεων του ΠΔ με ρητή αναφορά στην απαιτούμενη έγκριση 

της αρμόδιας Εφορείας Παλαιοανθρωπολογίας – Σπηλαιολογίας για οιεσδήποτε 

εργασίες, αλλά και για την είσοδο εντός των θαλάμων του σπηλαίου, λόγω της 

αρχαιολογικής προστασίας του σπηλαίου. 

3. Συμμετοχή και εκπροσώπου του ΥΠΠΟΑ στην προβλεπόμενη συμβουλευτική 

επιτροπή που συνεπικουρεί τη Δ/νση ΠΕΧΩΣ της Αποκεντρωμένης Διοίκησης 

Πελοποννήσου – Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου στην οποία ανατίθενται οι 

αρμοδιότητες διοίκησης, εποπτείας και διαχείρισης της περιοχής προστασίας της 

φύσης. 

 Στις 24.5.2016 εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. οικ. 25794 (ΦΕΚ 141/Δ/24.5.16) απόφαση του 

Αναπληρωτή Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, με την οποία καθορίστηκαν τα μέτρα 

προστασίας των ανωτέρω περιοχών, αντί του αναμενόμενου ΠΔ. Στην ανωτέρω ΥΑ αν και 

προβλέπονται ζώνες προστασίας, δεν χαρακτηρίστηκε η περιοχή ως «Περιοχή προστασίας 

της Φύσης», ενώ η διαφοροποίηση, σε σχέση με τα ανωτέρω ζητήματα, από το κείμενο του 

ΠΔ έγκειται στην μεταβολή των αρμοδιοτήτων της διοίκησης, εποπτείας και διαχείρισης, 

καθώς πλέον αυτές δεν ανατίθενται στην προαναφερθείσα Δ/νση, αλλά «στις αρμόδιες 

σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις υπηρεσίες κατά το λόγο αρμοδιότητάς τους (αρθρ. 5)». 

Σημειώνεται, ότι οι προτεινόμενες αλλαγές από τη Γενική Δ/νση Αρχαιοτήτων του ΥΠΠΟΑ, 

αναφορικά με το ανωτέρω ΠΔ, δεν έγιναν δεκτές. 

 


